
Методичні рекомендації 

щодо навчання змісту соціальної і здоров’язбережувальної освітньої галузі в 

5-6 класах у 2023-2024 н.р.  
 

Здоров’я – гармонійна єдність фізичного, психічного та соціального 

благополуччя людини. Його відтворення можливе лише за умови 

цілеспрямованих об’єднаних зусиль медицини, освіти, кожної людини, зокрема, 

учня та сім’ї. 

Для сучасної освіти однією з найактуальніших і гострих проблем 

залишається збереження й зміцнення здоров’я учнів, учителів та формування в 

них позитивної мотивації на здоровий спосіб життя. 

Зазначаємо, що в 2023-2024 навчальному році, у залежності від безпекової 

ситуації в населеному пункті, у закладі освіти освітній процес може відбуватися: 

в очному режимі; дистанційному режимі; за змішаною формою. 

З метою вшанування пам’яті, громадянської відваги та самовідданості, 

полеглих під час виконання бойових завдань, мирних громадян, які загинули 

унаслідок збройної агресії Російської Федерації проти України, Президент 

України підписав Указ від 16.03.2022 № 143/2022 «Про загальнонаціональну 

хвилину мовчання за загиблими внаслідок збройної агресії Російської Федерації 

проти України», яким установлено обов’язкове проведення щоденно 

о 09 годині 00 хвилин загальнонаціональної хвилини мовчання. 

Для організації ефективного освітнього процесу в закладах загальної 

середньої освіти у 2023-2024 навчальному році, в умовах воєнного стану, 

рекомендуємо створити безпечне освітнє середовище та врахувати вікові 

особливості, фізичний, психічний та інтелектуальний розвиток учнів, їхні 

особливі освітні потреби. Вибір форм організації навчання залежить від ресурсів 

для забезпечення освітньої діяльності, а саме: матеріально-технічних, кадрових, 

навчально-методичних, інформаційних. Звертаємо увагу на те, що форми 

організації освітнього процесу мають бути визначені педагогічною радою та 

відображені в освітній програмі закладу загальної середньої освіти. 

Неабияким випробування для кожного громадянина України є життя в 

умовах війни, тож особливої підтримки потребують діти. Рекомендуємо 

вчителям, які будуть реалізувати освітню галузь «Соціальна і 

здоров’язбережувальна», сконцентрувати увагу на психологічній підтримці 

учнів. Доцільно проводити бесіди, психологічні хвилинки, виконувати різні 

вправи та завдання, руханки, метою яких є зменшення емоційного напруження 

та стресу в учнів. Пропонуємо добірку матеріалів психологічної підтримки та 

допомоги: 

− посібник для освітян «Як розповідати школярам про мінну безпеку», 

розроблений Дитячим фондом ООН (ЮНІСЕФ) в Україні (http://surl.li/hglfl);  

− посібник із прикладами ігор та занять для дітей у незвичних обставинах 

«Чим зайняти дитину в надзвичайній ситуації» (http://surl.li/frjnj);  

− інструкції для дітей як діяти у надзвичайних ситуаціях у вигляді постерів 

(http://surl.li/hglia). 

З метою організованого початку 2023-2024 навчального року та реалізації  
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концепції «Нова українська школа» у 5-6-х класах, рекомендуємо опрацювати: 

Постанову Кабінету Міністрів України від 30.09.2020 № 898  «Про деякі 

питання державних стандартів повної загальної середньої освіти» [1] 

(http://surl.li/kenu); наказ Міністерства освіти і науки України 

від 01.04.2022 № 289 «Про затвердження методичних рекомендацій щодо 

оцінювання навчальних досягнень учнів 5-6-х класів, які здобувають освіту 

відповідно до нового Державного стандарту базової середньої освіти» [4] 

(http://surl.li/cbmtb). 

У Державному стандарті базової середньої освіти зазначено, що метою 

соціальної і здоров’язбережувальної освітньої галузі є розвиток особистості 

учня, який здатний до самоусвідомлення, гармонійної соціальної і 

міжособистісної взаємодії, спрямованої на збереження власного здоров’я та 

здоров’я інших осіб, дбає про безпеку, виявляє підприємливість та професійну 

зорієнтованість для забезпечення власного і суспільного добробуту [1]. 

Акцентуємо увагу вчителів, навчальні курси, які реалізують зміст освітньої 

галузі «Соціальна і здоров’язбережувальна» мають бути спрямовані на 

формування в учнів ключових, загально-предметних і предметної  

компетентностей. 

Зазначаємо, що компетентнісний потенціал соціальної і 

здоров’язбережувальної освітньої галузі та базові знання учнів відповідно, 

зазначені в додатку 15 до Державного стандарту базової середньої освіти, а 

вимоги до обов’язкових результатів навчання учнів – у додатку 16 до 

Державного стандарту базової середньої освіти. 

Відповідно до Типової освітньої програми для 5-9 класів закладів 

загальної середньої освіти (наказ  Міністерства освіти і науки України від 

19.02.2021 № 235 «Про затвердження типової освітньої програми для 5-9 класів 

закладів загальної середньої освіти»), на реалізацію освітньої галузі «Соціальна 

і здоров’язбережувальна» виокремлено навчальне навантаження на рік: 

рекомендована кількість годин – 52,5, мінімальна – 35, максимальна – 105. 

Зазначаємо, що навчання за освітньою галуззю «Соціальна і 

здоров’язбережувальна» реалізується через обов’язковий інтегрований курс 

«Здоров’я, безпека та добробут». За рішенням закладу освіти, навчання за 

інтегрованим курсом «Здоров’я, безпека та добробут» може здійснюватися 

разом із іншими курсами («Вчимося жити разом», «Етика» тощо), відповідно до 

затверджених Міністерством освіти і науки України модельних навчальних 

програм та навчально-методичного забезпечення [2]. 

Зі структурою та змістом  модельних навчальних програм соціальної і 

здоров’язбережувальної освітньої галузі можна ознайомитися на сайті 

Державної наукової установи «Інститут модернізації змісту освіти» за 

покликанням: http://surl.li/aphvt [2]. Презентації модельних навчальних програм 

для 5-6-х класів закладів загальної середньої освіти освітньої галузі «Соціальна 

і здоров’язбережувальна» розміщено на сайті Державної наукової установи 

«Інститут модернізації змісту освіти» за покликаннями: http://surl.li/cfoiu та 

http://surl.li/cnwbn. 

У 2023-2024 навчальному році учні 6-х класів продовжують вивчати зміст  
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курсів соціального та здоров’язбережувального спрямування за тими 

модельними навчальними програмами, що були обрані для вивчення  

в 5-х класах. 

Під час організації освітнього процесу, в умовах воєнного стану, 

рекомендуємо ретельно підійти до обрання навчально-методичного 

забезпечення соціальної і здоров’язбережувальної освітньої галузі, а саме, – до 

вибору  підручників та методичного контенту. Нагадуємо, що модельні 

навчальні програми соціальної і здоров’язбережувальної освітньої галузі 

спрямовані на реалізацію ідей нової української школи та визначають 

орієнтовну послідовність навчальних досягнень учнів, зафіксованих у 

Державному стандарті базової середньої освіти (обов’язкові, загальні,  

конкретні освітні результати), орієнтири для оцінювання навчальних досягнень 

учнів 5-6-х класів у період адаптаційного циклу. 

У плануванні роботи на 2023-2024 навчальний рік рекомендуємо 

вчителям, що реалізовуватимуть соціальну і здоров’язбережувальна освітню 

галузь, під час написання (а потім – схвалення на педагогічній раді) навчальної 

програми унести доповнення, за потреби: особливу увагу необхідно приділити 

питанням мінної небезпеки, правилам евакуації, правилам поведінки під час 

повітряної тривоги, пожежній безпеці, певні акценти потрібно зробити на 

здоровому харчуванні. Важливими є питання пов’язані з впливом на здоров’я 

через погіршення екологічної ситуації в результаті воєнних дій. Насамперед, це 

стосується забруднення води, тому питання очищення води та її безпечного 

вживання і використання є дуже важливими. Потребують розширення також 

питання пов’язані з соціальною сферою та психологією. 

Рекомендуємо вчителям, під час підготовки та проведення навчальних 

занять, використовувати корисні матеріали рубрики сайту Сумського ОІППО 

«Куферок корисних застосунків (НУШ)», а саме: навчальні програми, 

підручники, навчально-методичні посібники, онлайн ресурси, освітні 

платформи тощо. Ознайомитися із матеріалами рубрики можна за покликанням: 

http://surl.li/dpqki.  

На допомогу вчителям, які навчатимуть курсам, що реалізують освітню 

галузь «Соціальна і здоров’язбережувальна», спрямовано методичний посібник 

«Соціальна і здоров’язбережувальна освітня галузь: 5-6 класи (адаптаційний 

цикл) нової української школи» (укладач Кісільова М.В.; редактор  

Удовиченко І.В.), що вийшов друком і розміщений у вільному доступі на 

репозитарії сайту Сумського ОІППО (http://surl.li/ecqmb). У методичному 

посібнику розглянуто базовий компонент соціальної і здоров’язбережувальної 

освітньої галузі. Запропоновано до ознайомлення модельні навчальні програми 

з навчально-методичною підтримкою, що представлена у вигляді QR-кодів; 

наведено приклади інтерактивних методів навчання та вправ щодо критичного 

мислення, які вчитель може використовувати під час організації освітньої 

діяльності в закладах освіти; висвітлено здоров’язбережувальні технології; 

розглянуто оцінювання результатів навчання учнів [5]. 

Рекомендуємо вчителям ознайомитися,  перейшовши за покликаннями, із 

матеріалами обласних методичних порадників: «Упровадження 
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здоров’язбережувальних технологій в освітній процес закладів загальної 

середньої освіти в умовах реалізації Концепції «Нова українська школа»  

(http://surl.li/huyuc) та «Організація освітнього процесу з соціальної і 

здоров’язбережувальної освітньої галузі в 6 класі за Державним стандартом 

базової середньої освіти  в умовах реалізації Концепції «Нова українська 

школа» – http://surl.li/huyrv. 

Сучасні діти потребують постійної динаміки в діяльності, для них 

характерне «кліпове мислення», що є психологічним захистом від 

інформаційного перенавантаження. Тому, у процесі навчання учнів, учителям 

необхідно використовувати короткі формати подачі інформації та пояснювати  

дитині доцільність її дій (як урок стосується їхнього життя тут і зараз). 

Упродовж уроку рекомендуємо вчителям 5-6 разів змінювати різні види  

навчальної діяльності.  

Основним засобом навчання залишається класичний підручник. На 

сторінках більшості підручників для  6-х класів розміщено QR-коди, 

відсканувавши які можна отримати доступ до цікавого матеріалу, що стосується 

теми конкретного уроку, зокрема: інфографіки, відеоматеріалів, скрайбінгів, 

3D-моделювання, освітніх ігор, тестових контролів-онлайн тощо. 

У новій українській школі ресурсом розвитку учня вважається 

формувальне оцінювання. Акцентуємо увагу, що відповідно до статті 17 Закону 

України «Про повну загальну середню освіту», основними видами оцінювання 

результатів навчання учнів є формувальне, поточне та підсумкове (тематичне, 

семестрове, річне) оцінювання. Рекомендуємо вчителям, під час освітнього 

процесу для учнів 5-6-х класів, використовувати різноманітні техніки 

формувального оцінювання, із якими можна ознайомитися за покликанням: 

http://surl.li/dttdx. Наголошуємо, що вибір форм, змісту та способів оцінювання 

здійснюють педагогічні працівники закладів загальної середньої освіти, 

ухваленням відповідного рішення на педагогічній раді [3]. 

Зазначаємо, що результатом навчання учнів інтегрованим курсам 

соціальної і здоров’язбережувальної освітньої галузі має бути розвиток 

здоров’язбережувальної компетентності в аспекті ціннісного ставлення до 

життя та зміцнення здоров’я; поглиблення навиків та умінь, зокрема, прийняття 

рішень, самооцінки та почуття гідності, протистоянні негативному 

психологічному впливові, подоланні емоцій та стресу; усвідомлення учнями 

необхідності відповідати за своє життя і здоров’я.  
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